



## 奋力走在前 建设现代化强省会融媒特别策划

抢抓机遇 实干图强

# 天桥区谱写现代化中心城区建设新篇章

2021年是“十四五”的开局之年，也是济南市天桥区实施天桥发展“1339”战略的突破之年。这一年中，天桥区抢抓黄河重大国家战略、“强省会”战略机遇，以“重塑产业辉煌”“打造城市更新样板区”和“实现‘高质量’‘高增长’发展，为全市作贡献”为目标，奋发有为、实干图强，推动经济社会发展取得新成绩。

▶济南新材料产业园区全面加快工业强区建设。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 戚云雷  
通讯员 刘如嫣

### 深入开展党史学习教育 全面加强党的建设

2021年6月28日，全国“两优一先”表彰大会在北京举行，天桥区工人新村南村西社区党委书记田象霞荣获“全国优秀共产党员”称号。荣誉的取得，离不开天桥区对党建工作的重视。

2021年，天桥区牢固树立“抓好党建是最大政绩”理念，努力把各级党组织建设得更加坚强有力。一方面，积极推进省委巡视和省委组织部选人用人工作专项检查问题整改，圆满完成本届区委巡察全覆盖任务，加快建设巡察数据管理中心，全面提升巡察监督质效；另一方面，深入开展党史学习教育，扩建提升中共济南市委重建地，改陈布展中共济南乡师党史陈列室，编纂出版《红色天桥故事》，拍摄《红色天桥》党建专题纪录片，讲好红色故事，赓续红色血脉。

同时，全面加强基层组织建设，完成村（社区）“两委”换届，实现年龄、学历、班子结构“一降一升一优化”，“一肩挑”比例大幅提升。严格落实新时期好干部标准，今年以来提拔、晋升、进一步使用、调任干部142人，干部队伍结构持续优化。

### “三轮驱动”重塑产业辉煌 经济发展持续快速增长

发展是解决一切问题的基础和关键。2021年，天桥区全面贯彻新发展理念，积极主动融入新发展格局，以“重塑产业辉煌”为目标，坚定不移实施工业强区、商贸兴区战略，大力推进“双招双引”、项目建设、科技创新“三轮驱动”，推动各项主要经济指标实现跃升。

首先，深耕工业强区。天桥区加速扬起济南新材料产业园区龙头，出台《加快济南新材料产业园区高质量高增长发展实施方案》，强力推进园区争先进位开新局。2021年，园区先后签约卓高新材料、万马新材料等41个项目，合同额过百亿；加快建设东方雨虹绿色建材生产基地、普洛斯冷链物流园等新建和技改项目。前三季度，园区投资增长17.16%，规上工业总产值增长43.24%，税收增长53.7%。

其次，加快商贸兴区。着力推



工商河开埠文化风貌带。



城市更新让老旧小区旧貌换新颜。



天桥区京师实验小学正式落户挂牌。

动传统商贸、专业市场、特色商业街区、物流业提质升级，试点推行专业市场统一结算，稳步提高发展质量效益。召开全区“个转企”“小升规”工作推进会，分类定制服务，畅通市场准入，强化运营监管，进一步激发市场活力，壮大经济规模。巩固扩大电商产业优势，出台《天桥区电子商务产业发展

的扶持奖励政策》，创建电商企业风险资金池，不断优化电商产业发展生态。截至2021年11月，天桥区网络零售额182亿元，占全市19.4%，列全市各区县第二名。

同时，高质量推进“双招双引”。制定《天桥区积极利用外资奖励办法》，举办“选择天桥 共赢未来”等招商推介活动，与融

创、中铁、中交、中建、中冶等签约泺口古镇片区、丁太鲁黄河文旅片区、药山南片区等32个城市更新项目，合同额904亿元；签约优配车联中国总部、山东省建筑产业化总部基地等产业项目31个，合同额130亿元。

此外，全力以赴推进项目建设。天桥区重点谋划、加快推进“十大重点项目”，以重点项目攻坚突破扩大经济总量、推动产业升级、提升城市能级。推动18个项目纳入省、市重点项目库，其中省级重点项目8个，取得历史性突破。截至2021年11月，省级重点项目完成年度投资计划的108.97%，市级重点项目完成年度投资计划的97.94%。

### 抢抓“中优”战略机遇 打造全市城市更新样板

作为济南市唯一地跨黄河两岸的中心城区，天桥区是省会落实黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的桥头堡、主阵地，被确定为全市城市更新的样板区和省会打造连接“中优”“北起”的城市新地标。2021年，天桥区坚持把实施城市更新行动作为改变天桥品质面貌、推动天桥跨越崛起的突破口，抢抓“中优”战略机遇，重点构建“三条天际线、六大标志区”发展格局，以高标准规划引领高水平建设、高能级发展。

一方面，高效推进拆迁供地，以大拆迁带动大建设。标山二期、黄岗、长途汽车总站南区等片区提前完成签约，形成净地2500亩；丁太鲁片区2600余亩非住宅和药山南片区750亩非住宅，仅用一个月时间全部完成签约，创造了“天桥速度”。截至目前，天桥全区已完成拆迁310万平方米，开工建设349万平方米，在建工程总面积857万平方米。

另一方面，打造老旧小区改造样板。坚持“地上一张图、地下一张网”，高标准实施工人新村、天桥东街、北坦等片区170万平方米老旧小区提升改造。拓展改造内容，在统筹推进小区环境整治等基础类改造、配套设施改建等完善类改造和公共服务供给等提升类改造基础上，及时将群众意见纳入改造内容，实现“一次施工、全面提升”。

同时，一体推进环境保护和治理。全面实施工商河系统性改造，工商河一期、二期工程竣工并正式开放，三期工程将于2022年5月底完成。加快建设药山公园，打造黄河南岸城市公园新地标。打

好碧水保卫战，扎实推进天桥片区雨污分流改造二期工程、柳行河引水工程、全域水质净化工程。加强城市精细化管理，开展城市品质提升百日攻坚行动。提升园林景观绿化品质，高标准打造黄河生态风貌带、二环北路绿道和黄河花海景观，不断刷新城市颜值、提升城市气质。

### 不断保障和改善民生 提升群众获得感、幸福感

民生福祉是一切工作的出发点和落脚点。2021年，天桥区秉持“民生为先”的为民情怀，把改善民生各项工作“干起来”，不断打造品质幸福之区，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

深入实施教育强区战略。加快推进基础教育设施建设，开工建设北湖片区初中等14个项目；兴麓小学等6处新建教育设施9月1日投入使用，新增学位5580个，保证了优质教育资源的持续供给；全面加强“名校、名校长、名师”建设，积极引进北师大、山大基础教育集团、济南外国语学校等优质教育资源；创新实施“副校长聘任制”改革，激活办学活力；“天桥e家”家长学校、“劳动周”建设经验在全国、全省推广。

统筹推动民生事业全面发展。扎实做好民生实事，加快推进“四馆”建设，全民健身中心（档案馆、体育馆）即将投入使用，市民文化中心（文化馆、图书馆、群众演艺厅）年底竣工交付。全面做好就业、医疗、养老、社会保障等民生事业，群众获得感、幸福感不断提升。

持续推进社会治理创新发展。召开全区建设一流营商环境大会，着力提升行政审批效能，企业开办和变更“全程网办率”位列全市第一。扎实做好全国文明典范城市创建工作，文明城市创建工作持续深化、全域提升。毫不放松抓好常态化疫情防控和疫苗接种工作，坚决做好各领域风险防范，确保社会大局和谐稳定。

“下一步，我们将咬定‘加快建设现代化中心城区’目标不动摇，脚踏实地、埋头苦干，推动经济社会发展各项工作全面崛起，为新时代社会主义现代化强省会建设作出新的更大贡献。”天桥区委书记韩伟表示。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：武俊 组版：刘森